

省内外专家齐聚南安 共谋肿瘤治疗新模式

本报讯(记者 黄伟励 李想 文/图)10月19日,泉州滨海医院举办肿瘤绿色治疗中西医结合学习班。省内外多位知名肿瘤专家汇聚,分享中西医结合肿瘤医学最新的科研成果、临床经验和治疗策略等,推动中西医结合肿瘤医学的发展。

开课前,南安市卫生健康局党组成员李伟君向出席会议的各级专家、学者表示欢迎。他表示,在肿瘤治疗过程中,既要充分发挥西医在诊断、分期、治疗等方面精准性和有效性,也要深入挖掘中医在辨证施治、整体调理、改善体质等方面的独特优势,通过中西医结合,为患者提供更加个性化、精准化的治疗方案,实现治疗与康复的有机结合。

福建省海峡肿瘤防治科技交流协会肿瘤绿色治疗分会长郝明志到会指导。他表示,中西医结合是两种医学体系的智慧碰撞与融合,将两者有机结合,不仅可以提高肿瘤治疗的疗效,还可以减轻患者的痛苦,实现身心健康的全面恢复。他希望通过大家的共同努力和智慧碰撞,能够推动中西医结合在肿瘤治疗领域的深入发展,为更多的患者带来福音。

据了解,肿瘤绿色治疗即中西医结合治疗肿瘤。西医通过手术、放疗、化疗等手段,可以精准地打击肿瘤,控制病情的发展,而中医则注重整体调理,通过辨证施治,改善患者的内环境,增强机体的抗病能力。肿瘤绿色治疗将两者相结合,优势互补,具有提高生活质量、副作用小、依从性好、协同作用以及个体化治疗等诸多好处,可达到更好的治疗效果,这些优势也



肿瘤绿色治疗中西医结合学习班现场

使得中西医结合治疗成为肿瘤治疗领域的重要方向之一。

据悉,泉州滨海医院是一家集医疗、急救、预防、保健、颐养、教学、科研于一体的二级甲等综合医院。经过8年的发展,该院现开放34个临床医技科室,已形成临床医技科室齐全,肿瘤科、心血管内科、神经内科、骨科、康复医学科为重点科室,血透、医养、体检、眼科为特色科室的发展新格局。

值得一提的是,泉州滨海医院的国际精准肿瘤中心采用国际肿瘤临床

诊治及质控标准,具有国内外先进水平的精准肿瘤筛查、诊断和治疗平台,拥有手术、化疗、放疗、SBRT、介入、免疫治疗、靶向治疗等多种肿瘤治疗手段,致力于打造全方位的预防、诊断、治疗及研究的现代化肿瘤防治中心。

此次学习班的成功举办,为最新肿瘤科研成果、临床经验和治疗策略的广泛传播与交流搭建了一个高效、开放的学术平台,促进了肿瘤绿色治疗领域的信息共享和学术合作。

全新升级!
这个康复医学中心正式启用

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 余嘉琨)19日上午,南安市医院新华院区康复医学中心全新升级,正式揭牌启用。

据悉,南安市医院新华院区康复医学中心升级改造为2024年为民办实事项目。完成升级改造后,该院康复医学中心采用门诊与住院部一体化运行模式,设有独立的康复门诊,开放各类功能室12个以及康复病房。

值得一提的是,今年,李建华名医工作室落户南安市医院。李建华现任浙江大学医学院附属邵逸夫医院康复医学中心主任,从事康复医学临床诊疗工作30年,擅长脑中风康复、颈肩腰腿痛康复和盆底功能障碍性疾病(尿失禁、尿潴留、便秘等)康复诊疗技术。在李建华及其团队的指导下,该院医护人员不断开拓进取,在发展传统康复科三大基础技术上,在泉州县域率先开展中医微创内热针、CT引导下神经射频调控术、可视化针刀及超声引导肉毒素注射等适宜技术,形成了以现代康复和传统康复相结合为特色的康复体系,最大程度为患者提供全面、个性化的康复医疗服务。

消除“艾梅乙”母婴传播 从营造无歧视社会环境开始

■本报记者 黄伟励
通讯员 陈碧凤 叶新新

母婴传播是儿童感染“艾梅乙”的主要途径,感染后将直接危害儿童健康,影响其身心健康及劳动就业。南安市妇幼保健院的专家表示,在消除“艾梅乙”母婴传播工作中,营造友好、无歧视的环境,为感染者提供公平、有效、可及的医疗服务等,是维护母婴健康权益、降低母婴传播风险的重要策略措施。

据介绍,“艾”即艾滋病,全名为获得性免疫缺陷综合征,是由艾滋病病毒引起的一种严重传染病。艾滋病病毒侵入人体后主要侵犯免疫系统,破坏免疫功能,最终导致病人因各种感染或肿瘤而死亡。“梅”即梅毒,是由梅毒螺旋体引起的一种性传播疾病,其传染性强,可引发多种器官损害,若梅毒孕妇没有及时治疗,传染给胎儿的可能性很大,严重者甚至危及生命。“乙”即乙肝,是由乙型肝炎病毒(HBV)感染所致的病毒性肝炎。根据病情进展为急、慢性肝炎,会导致肝脏不同程度炎症坏死或肝纤维化的慢性疾病,少数患者可转化为肝硬化或肝癌。

什么是母婴传播?“艾梅乙”母婴传播是指孕妇感染了艾滋病、梅毒和乙肝,通过怀孕、分娩、哺乳等环节,将病原体传给孩子的过程。”南安市妇幼保健院妇女保健部医生庄少惠介绍,消除母婴传播,是预防和减少儿童新发感染艾滋病、梅毒和乙肝的重要战略行动。

需要注意的是,社会上一些人会对“艾梅乙”患者存在社会歧视,主要是因根深蒂固的恐惧和焦虑;对疾病缺乏了解及关于“艾梅乙”传播的种种传说、偏见;艾滋病无法治愈的事实;对疾病、死亡的恐惧等导致歧视。



“社会歧视会使部分感染孕产妇未能得到及时的治疗,会让感染孕产妇生理和心理受到伤害,感染的孕产妇也会因害怕被拒诊而隐瞒感染状态,提高感染风险,这都不利于消除‘艾梅乙’母婴传播目标的实现。”庄少惠表示,因此,在消除“艾梅乙”母婴传播工作中,市民应拒绝“艾梅乙”歧视,营造无歧视医疗环境,“希望市民从我做起,提高消除母婴传播的意识和能力;主动参与,接受消除‘艾梅乙’母婴传播的干预和治疗;关爱他人,营造消除‘艾梅乙’母婴传播的环境和氛围”。

“为消除艾滋病相关的社会歧视提供法律保障的《艾滋病防治条例》中明确规定,规定任何单位和个人不得歧视艾滋病病毒感染者、艾滋病患者及其家属。艾滋病病毒感染者、艾滋病患者及其家属享有的婚姻、就业、就医、入学等合法权益受法律保护。”庄少惠说,我们要通过广泛开展艾滋病知识普及的教育活动,减少对艾滋病的误解和偏见,推动

艾滋病预防知识的教育也应从小学阶段开始,并贯穿于中学、大学乃至终身教育的各个阶段。学校应该加强对艾滋病的宣传教育,向学生传播关于预防、治疗和支持艾滋病患者的知识。通过教育,我们可以帮助学生正确理解艾滋病,树立正确的价值观和道德观念,消除对艾滋病患者的歧视和偏见。

最后,每个人都有责任参与艾滋病反歧视的行动。庄少惠呼吁,市民应该从自己做起,树立正确的价值观和道德观念,摒弃对艾滋病患者的歧视和偏见。同时,向身边的人传递积极的信息,增加公众对艾滋病患者的关注和理解。还应该支持艾滋病患者的权益,为他们提供力所能及的帮助和支持。

龄1—2岁是轮状病毒感染高发年龄。轮状病毒感染典型的临床表现是“先吐后泻,三多一少”。感染之后,患儿最初出现呕吐,之后出现不同程度的腹泻,多伴发热,严重时大便量多、水多、次数多而小便量少的临床特征。病程通常为7天—10天左右。被感染的婴幼儿,症状一般不会太严重,适当补液可以自愈。但腹泻或呕吐严重时容易出现脱水、酸中毒和电解质紊乱,甚至出现精神不好、惊厥、心肌

炎等危及生命的表现,需要引起重视并及时就医。

专家表示,接种轮状病毒疫苗是预防轮状病毒胃肠炎的最有效的措施。孩子要养成良好的卫生习惯,饭前便后要先洗手,水杯餐具煮沸或消毒后再使用;尤其要注意手部卫生,不用脏手触摸口、眼、鼻和食物等。可疑被轮状病毒污染的物品,可以通过高温、消毒剂或阳光暴晒等方式消毒。此外还应注意室内卫生,勤开窗通风。

轮状病毒感染高发季 患儿出现这些状况及时就医

病毒看不见、摸不着,它却是全世界0—5岁小宝宝们严重拉肚子的罪魁祸首,生活中该如何预防?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

专家介绍,轮状病毒是一种肠道病毒,主要经粪口途径传播,是引起秋季儿童腹泻的主要病原体之一。儿童感染轮状病毒后,病毒进入肠道破坏肠道上皮细胞,影响消化系统的功能,从而导致腹泻。每年的10月到次年2月是婴幼儿轮状病毒感染高发期,6月



南安市妇幼保健院
成为中国红十字基金成长天使基金合作医院

本报讯(记者 黄伟励)近日,中国红十字基金成长天使基金合作医院启动仪式在南安市妇幼保健院举办,旨在推进社会对儿童生长发育问题的关注,让每个孩子都能健康成长。

当天,南安市妇幼保健院儿童保健科长戴小娥介绍了中国红十字基金成长天使基金救助条件,只要是两岁以内确诊的小胖威利患者和贫困矮小患者,都可以到南安市妇幼保健院进行申请救助。

活动现场,南安首位受到中国红十字基金成长天使基金救助的患者,向戴小娥和该院院长黄晓东表示感谢并赠予锦旗。据悉,该患者获得资助注射生长激素后效果显著,摆脱先前对于身高的不自信。

启动仪式后,戴小娥开展了科普讲座,为现场家长答疑解惑。当天,南安市妇幼保健院还开展了义诊活动,医护志愿者耐心细致地为前来参加义诊的孩子测量身高、体重,绘制生长曲线图。黄晓东和戴小娥在儿童保健科进行坐诊,一对一开展生长发育免费指导,并运用文字、图片、宣传手册等进行宣教。

黄晓东表示,孩子是国家的未来,也是每个家庭的希望。让孩子拥有正常的身高是每个父母的希望。但是,并不是每个孩子都能达成所愿。因此,南安市妇幼保健院联合中国红十字基金会长天使基金这样的公益组织,就是为了进一步呼吁全社会关注儿童生长发育,关注矮小患儿的治疗,进一步普及家长、学校和社会对儿童生长发育知识的认知,使更多的矮小症儿童受益。

聚焦儿科呼吸道疾病中西医结合诊疗 这个学习班在南安开班

本报讯(记者 黄伟励)为提高中西医结合治疗儿童呼吸道疾病的诊疗水平,推动儿科现代诊疗新知识、新技术、新进展的临床应用,近日,2024年泉州市新生儿及儿科呼吸道疾病中西医结合诊疗技术学习班在南安市中医院举办。

会议采取线上线下相结合的形式,特邀泉州市儿童医院消化内科专家石润海、呼吸内科专家郑敬阳及儿童保健科专家陈俊伟等指导授课。3位专家分别从疾病的诊断、治疗及儿童生长发育的规律等方面,进行深入的讲解和分享,授课内容丰富实用,深受学员们的欢迎。

南安市中医院儿科医护人员也分别以《小儿推拿在儿童呼吸道疾病的应用》《小儿呼吸道疾病常见中医保健适宜技术》为题,详细地分享了如何巧妙地采用传统经脉医学手段,对儿童体质进行精心调理。

南安市中医院院长洪清华表示,中西医结合治疗以其独特的优势,在小儿呼吸道疾病的防治中发挥着重要作用。希望参会人员充分发挥中医药防治治病的独特作用,秉承“中西医结合、内外兼治”原则,实现预防与治疗相结合,为儿童全周期身心健康保驾护航。

此次学习班的顺利举办,为儿科医生提供了一个学习和交流的平台,有助于推动中西医结合治疗儿童呼吸道疾病的研究和临床应用。今后,南安市中医院将继续坚持“走出去、引进来”的发展理念,积极选派儿科医师前往上级医院进修学习,同时柔性引进儿科专家,定期开展门诊坐诊、教学查房、协助儿科急危重症抢救等,为儿童提供全方位的优质医疗服务。

南安开展世界精神卫生日宣传活动

本报讯(记者 黄伟励)为进一步加大心理健康和精神卫生工作宣传力度,近日,南安市积极组织各乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)通过多种途径开展以“共建共治共享,同心健心安心”为主题的世界精神卫生日系列宣传活动。

日前,南安市卫健局、南安市疾控中心联合南安市康复医院、溪美街道社区卫生服务中心,在人民会堂广场开展世界精神卫生日宣传。活动现场,工作人员拉起了“共建共治共享,同心健心安心”主题标语横幅,展示了世界精神卫生日的宣传图画,向前来咨询的群众发放宣传资料,并设立了咨询台,由南安市康复医院的专业医护人员提供义诊咨询服务,面对面为前来咨询的群众讲解精神疾病的主要表现与常见药物、精神疾病的预防与识别,宣传心理健康、健康饮食、健康睡眠等知识,为群众提供测血压等义诊服务。

在南安职专,一场由南安市卫健委、南安市疾控中心、南安市康复医院、柳城街道社区卫生服务中心联合组织的心理健康讲座也顺利开讲。讲座以“看见我,认识我”为主题,由南安市康复医院医生林诗妍主讲,吸引了该校2024级新生1600多名新生积极参与,让学生们深入了解心理健康、增强自我认知。此外,南安市康复医院的医生们还为有需要的同学提供了一对一的心理健康咨询服务。



本报记者 黄伟励

一进入秋季,不少婴幼儿就出现腹痛、呕吐等症状。这是怎么回事呢?其实是轮状病毒在“作妖”!轮状